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1번부터 17번까지는 듣고 답하는 문제입니다. 1번부터 15번까지는
한 번만 들려주고, 16번부터 17번까지는 두 번 들려줍니다. 방송을
잘 듣고 답을 하시기 바랍니다.

1. 대화를 듣고, 남자의 마지막 말에 대한 여자의 응답으로 가장
적절한 것을 고르시오.

① Don’t worry. Do whatever you want.
② I’m looking forward to my trip to Tanzania, too.
③ What a nice idea! Can you tell me more about it?
④ Sure, I will offer you more information about Tanzania.
⑤ When I was young, I was a member of a volunteer 

club.

2. 대화를 듣고, 여자의 마지막 말에 대한 남자의 응답으로 가장
적절한 것을 고르시오.

① It is on the desk in the conference room.
② I’m hard at work on my next presentation.
③ If you just relax, I’m certain you’ll do fine.
④ It got fixed last week. Don’t worry about it.
⑤ What did people think of your presentation?

3. 다음을 듣고, 여자가 하는 말의 목적으로 가장 적절한 것을

고르시오.

① 교내 투표 결과를 공개하려고
② 전자 기기의 장점을 소개하려고
③ 어른들에게 재고할 것을 부탁하려고
④ 학생들에게 효율적인 공부 방법을 공유하려고
⑤ 교내 투표에서 찬성에 투표할 것을 권유하려고

4. 대화를 듣고, 남자의 의견으로 가장 적절한 것을 고르시오.

① 조용한 학급 분위기를 조성해야 한다.
② 환경 보호 캠페인에 대해 널리 알려야 한다.
③ 도보로 등교하기 캠페인에 참여하여야 한다.
④ 학교 근처 대중교통이 더욱 활성화되어야 한다.
⑤ 보행자들을 위해 학교 주변 도로 교통을 정리해야 한다.

5. 대화를 듣고, 두 사람의 관계를 가장 잘 나타낸 것을 고르시오.

① 의사 - 환자 ② 학생 - 강사
③ 작곡가 - 의뢰인 ④ 가수 - 오디션 심사위원
⑤ 오디션 지원자 - 피아노 반주자

6. 대화를 듣고, 그림에서 대화의 내용과 일치하지 않는 것을

고르시오.

7. 대화를 듣고, 남자가 할 일로 가장 적절한 것을 고르시오.

① 미용실 가기
② 옷 쇼핑하기
③ 휴가 계획 짜기
④ 의사에게 진료 받기
⑤ 화상에 바를 약 사기

8. 대화를 듣고, 여자가 캠핑에 갈 수 없는 이유를 고르시오.

① 동아리 회원이 아니어서
② 기말고사 준비를 해야 해서
③ 주말에 비가 올지도 몰라서
④ 할머니 댁을 방문해야 해서
⑤ 가족들과 캠핑을 가기로 해서

9. 대화를 듣고, 남자가 지불할 금액을 고르시오.

① $200 ② $208 ③ $225 ④ $234 ⑤ $260

10. 대화를 듣고, Maple Creek Canoe Race에 관해 언급되지 않
은 것을 고르시오.

① 개최일 ② 참가 자격 ③ 카누 대여 방법
④ 등록비 ⑤ 등록 방법

11. Blood Donor에 관한 다음 내용을 듣고, 일치하지 않는 것을
고르시오.

① 다양한 기능을 가지고 있다.
② 주변에 있는 헌혈 센터를 찾을 수 있다.
③ 헌혈 예약을 할 수 있다.
④ 헌혈 예약 날짜와 시간은 선택할 수 없다.
⑤ 얼마나 많은 사람을 도왔는지 확인할 수 있다.
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28. 다음 글의 밑줄 친 부분 중, 어법상 틀린 것은? [3점]

One of the most important things on the part of the teacher 
is a willingness to show some humility, to reveal her struggles, 
and to attempt ① making her life and her message congruent. 
She doesn’t have to be perfect, but she’ll be a better teacher 
if she ② is using her own life as a laboratory for ③ her ideals 
and methods. The most superb teachers are the “wounded 
healers” ― the ones ④ whose wisdom is tested in reality. 
Good teachers are always learning themselves, adapting what 
they know to a world that keeps changing. There’s nothing 
worse than listening to someone who has polished a personal 
growth speech or a spiritual sermon that remains static over 
the years. While religious or academic training, degrees, 
books, and previous teaching positions are credentials that may 
indicate a highly trained teacher or therapist, equally important 
⑤ are her own ways in which this person continually tests 
her knowledge in the world around her. 

* congruent: 일치하는 ** credentials: 증명서

29. 다음 글의 밑줄 친 부분 중, 문맥상 낱말의 쓰임이 적절하지
않은 것은?

 Finkenauer and Rimé investigated the memory of the 
unexpected death of Belgium’s King Baudouin in 1993 in 
a large sample of Belgian citizens. The data revealed that 
the news of the king’s death had been widely socially shared. 
By talking about the event, people gradually ① constructed 
a social narrative and a collective memory of the emotional 
event. At the same time, they consolidated their own memory 
of the personal circumstances in which the event took place, 
an effect known as “flashbulb memory.” The more an event 
is socially shared, the more it will be ② fixed in people’s 
minds. Social sharing in this way may help to ③ reinforce 
some natural inclination people may have. Naturally, people 
should be driven to “forget” undesirable events. Thus, 
someone who just heard some bad news often inclines 
initially to ④ deny what happened. But the repetitive social 
sharing of the bad news ⑤ contributes to realism.

30. 밑줄 친 부분이 가리키는 대상이 나머지 넷과 다른 것은?

As most children do, ① I was playing and talking to an 
imaginary friend, never realizing that Uncle Ned was 
standing behind me with his Halloween mask on listening 
and waiting for his chance to scare the living daylights out 
of me. Suddenly, ② I heard something dragging its feet 
behind me. Glancing over my shoulder, I saw an ugly, old 
man with a big, warty nose and a scary face! ③ I froze 
in fear and could not move. Without warning he said, “Boo, 
little girl! ④ I’ve come to get you!” Screaming, I jumped 
to my feet and leaped off the porch that stood high off the 
ground, never thinking that I might break a bone. I just 
needed to get as far away from that ugly man as possible! 
⑤ I don’t think my feet hit the ground more than three times 
before I jumped into the arms of Grandma Smith, who was 
just coming out of the old outhouse. 

[31~34] 다음 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것을 고르시오.

31. In 1938, a Nazi psychologist named Erich Jaensch 
published Der Gegentypus, an odious text in which he 
described certainty as a sign of mental health. To Jaensch, 
the very tolerance of doubt was evidence of psychological 
illness. After the war, Else Frenkel-Brunswik, a 
psychologist at the University of California, introduced the 
concept of ambiguity intolerance. In one experiment, she 
showed subjects a progression of images, starting with a 
sketch of a dog. The images gradually morphed slide by 
slide into the image of a cat. Subjects intolerant of 
ambiguity― people who tended to see the world in rigid 
categories―would insist stubbornly that the image was 
still a dog. Neatly reversing Jaensch, Frenkel-Brunswik 
suggested that _________________ was what characterized 
the unhealthy mind. [3점]

* odious: 혐오스러운, 끔찍한 ** morph into: ~으로 바뀌다

① preference for uncertainty
② the resistance to overconfidence
③ inability to disregard ambiguous information
④ constant suspicion on the clearest fact
⑤ the intolerance of unclear information

32. Life expectancy in England climbed to 50 years in the 
first decade of the twentieth century, and is about 77 years 
today. A similar transition, with some moderate differences 
in timing, took place in all developed countries. The 
reduction in mortality was not uniform by age. The vast 
bulk of the historical reduction in mortality 
___________________________________. Between 1841 
and 1950, life expectancy at birth increased by 30 years, 
while life expectancy at age ten increased by only half that 
amount. The decline in infectious disease explains this 
disparate age pattern. In 1848, 60 percent of deaths in 
England were from infectious disease. Between then and 
1971, infectious disease mortality declined by 95 percent. 
Since infants and children are the most vulnerable to 
infections, their mortality rates were most affected by the 
decline in infections. 
① came from adults
② began in England
③ did not occur in developing countries
④ occurred at younger ages
⑤ was triggered by the developing vaccines against 

infectious diseases



6 영어 영역 1회

6 8

33. Although melancholy borrows some features from 
mourning, they relate to each other in an opposite way. 
While the work of mourning takes time to painfully part 
from its loved object, melancholy remains attached to the 
loss without being able to redirect passionate energy to a 
new loved object. During the work of mourning, the 
mourner recognizes her lost object. The melancholic, on 
the contrary, is narcissistically obsessed only with her 
loss, __________________________________. Therefore, 
melancholy cannot let go the lost object; rather, it 
internalizes, swallows it. As a result, melancholy adores 
the loss itself up to the degree of identification without 
knowing exactly what has been lost. In this way, an 
object-loss was transformed into an ego-loss and the 
conflict between the ego and the loved person into a 
separation between the critical activity of the ego and the 
ego as altered by identification. Here the conclusion is 
drawn that melancholy is a strategy of the psyche to 
avoid the chance of a real loss because the object has 
never been possessed in the first place and, therefore, 
there is nothing really to lose. [3점]

① yet transforms the loss into passion
② yet never recognizes that there is a loss
③ and identifies the loss with lost object
④ yet has no consciousness of her lost object
⑤ so shows strong attachment to her lost object

34. It is generally not believed that ___________________. 
Each ant has certain things that it does, in coordinated 
association with other ants, but there is nobody minding 
the whole arrangement. An important part of social 
biology is relating the world of the individual ant to the 
world of the ant colony. The colony is full of patterns and 
regularities and balanced proportions among different 
activities, with maintenance and repair and exploration and 
even mobilization for emergencies. But each ant lives in 
its own little world, responding to the other ants in its 
immediate environment and reacting to signals of which it 
does not know the origin. How it is that the limited set of 
choices made by each within its own truncated little world 
translates, in the aggregate, into the rich and seemingly 
meaningful pattern of aggregate behavior by which we 
describe the society and the economy of the ant is a 
question to explain the enormous complexity of the entire 
collective system of behavior. [3점]

*truncated: 축소된 **aggregate: 전체의, 집합

① ants are responsive to their immediate environments  
② all the ants in a colony hate coordination and regularities
③ any ant in an any colony knows how the ant colony 

works 
④ ants are ignorant of the origins of their signals and 

responses 
⑤ each ant pours every effort to make relationships with 

each other

35. 다음 글에서 전체 흐름과 관계 없는 문장은?

For nonscientific audiences or short pieces where a term 
would be used only once, avoid jargon altogether. There is 
little benefit to introducing new vocabulary or notation if 
you will not be using it again. ① And for nonstatisticians, 
equations full of Greek symbols, subscripts, and superscripts 
are more likely to reawaken math anxiety than to promote 
effective communication. ② There are symbols and notation 
only used when communicating in science. ③ The same 
logic applies to introductory or concluding sections of 
scientific papers. ④ Using a new word means that you must 
define it, which takes attention away from your main point. 
⑤ If you will not be using that term again, find other ways 
to describe numeric facts or patterns. Replace complex or 
unfamiliar words, acronyms, or mathematical symbols with 
their everyday equivalents, and rephrase complicated 
concepts into more intuitive ones.

* notation: 기호, 표기법
** subscript: 아래 첨자, 아래에 적은 숫자[문자, 기호]

*** superscript: 위 첨자, 어깨 글자

[36~37] 주어진 글 다음에 이어질 글의 순서로 가장 적절한 것을
고르시오.

36.

The public plays almost no expressive or even 
approving role in selecting “big pictures” of 
photojournalism (the exception being some contests to 
name “photo of the year”).

(A) Obviously, after repeatedly viewing and absorbing such 
observations, members of the public are likely to agree 
with this verdict, even if they may be less than susceptible 
to the pictures’ affecting their beliefs or actions. Elites, 
thus, largely set the agenda of greatness and establish the 
criteria for which images are judged great.

(B) Editors do not poll the public before displaying images 
of the day’s news and selecting those worthy of more 
extensive coverage and comment. The Pulitzer Prize, 
too, is voted upon by journalistic elites. 

(C) Photographers and journalists (through prize 
committees), editors (through selection), and political 
and editorial elites (through notation and commentary) 
impose greatness and thus fame on images. Historians 
and textbook companies, by reemploying or “quoting” 
such images for discussion or simply illustration, 
reaffirm that they are “great.”  [3점]

① (A)—(C)—(B) ② (B)—(A)—(C)
③ (B)—(C)—(A) ④ (C)—(A)—(B)
⑤ (C)—(B)—(A)
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37.

It is useful to look at the immediate consequences 
of the Industrial Revolution in terms of the structure 
and dynamics of the global economy. Before the 
Industrial Revolution, European manufacturing had 
played at best a secondary role in world trade. 

(A) European ships all over the world brought Indian textiles 
and a range of products from China. The former were 
vital, for example, in the West African slave trade, in 
which they were exchanged for the labor needed to 
operate the Caribbean sugar plantations.

(B) By the middle of the eighteenth century, European- 
manufactured goods had found significant markets only 
in those overseas areas. The big manufacturing centers 
in the global economy were India and China. 

(C) With the development during the Industrial Revolution 
of a substantial European capacity to manufacture on 
a large scale of the consumer goods, Europe’s role in 
global trade change markedly. The expending industries 
based on new technologies became the center of world 
manufacturing. 

① (A)—(C)—(B) ② (B)—(A)—(C)
③ (B)—(C)—(A) ④ (C)—(A)—(B)
⑤ (C)—(B)—(A)

[38~39] 글의 흐름으로 보아, 주어진 문장이 들어가기에 가장 적
절한 곳을 고르시오.

38.

For example, there is the myth that older consumers are 
fixed on certain products and are unwilling to try new 
alternative products.

It is estimated that people age fifty and older spend about 
48 percent of consumer dollars. ( ① ) They buy about 48 
percent of all luxury cars, and they are responsible for about 
80 percent of luxury travel. ( ② ) They even buy about 
25 percent of all toys annually (there are about fifty-five 
million grandparents age fifty years and older in the United 
States). ( ③ ) Nevertheless, marketing and merchandising 
programs commonly treat these customers as if they are 
much older. ( ④ ) Therefore, why should advertising of a 
new product be directed at older consumers? ( ⑤ ) In fact, 
a survey of five hundred people over age fifty in shopping 
malls revealed that about 80 percent of them were quite 
willing to try new products. [3점]

39.

The U.S. calls those industrially significant 
technologies and is slapping a 25 percent tariff on 
1100 product categories like aerospace, robotics, 
high-end manufacturing, and autos.

The White House is confident it can win its trade 
confrontation with China. According to President Trump, he 
vowed to fight back in a trade war started decades ago by 
the Chinese. ( ① ) His strategy is to punish China which the 
U.S. accuses of stealing technology and trade secrets and for 
unfairly treating U.S. companies who want to do business 
there. ( ② ) Now, the U.S. is targeting technology that China 
has vowed to dominate. ( ③ ) Xi Jinping’s Made in China 
2025 initiative is an ambitious national goal to lead and control 
industries like robotics, electric cars, and computer chips. 
( ④ ) Who pays? U.S. companies will pay the tariff to the 
U.S. government when they import the goods. ( ⑤ ) 
Companies should either absorb the higher cost or pass it along 
to consumers.

 

40. 다음 글의 내용을 한 문장으로 요약하고자 한다. 빈칸 (A),
(B)에 들어갈 말로 가장 적절한 것은?

Contractual agreement so thoroughly pervades human 
social behavior, virtually like the air we breathe, that it 
attracts no special notice ― until it goes bad. Yet it 
deserves focused scientific research for the following 
reason. All mammals, including humans, form societies 
based on a conjunction of selfish interests. Unlike the 
worker castes of ants and other social insects, they 
resist committing their bodies and services to the 
common good. Rather, they devote their energies to 
their own welfare and that of close kin. For mammals, 
social life is a contrivance to enhance personal survival 
and reproductive success. As a consequence, societies 
of nonhuman mammalian species are far less organized 
than the insect societies. They depend on a 
combination of dominance hierarchies, rapidly shifting 
alliances, and blood ties. Human beings have loosened 
this constraint and improved social organization by 
extending kinship-like ties to others through long-term 
contracts.                     * contrivance: 장치, 수단


Unlike social insects, mammals (A)   to dedicate 
themselves to improving   universal good, and unlike 
nonhuman mammals, human beings (B)   
persisting contracts to extend their attachments.

      (A)                (B)
① intend …… employ
② persevere …… deny
③ refuse …… adopt
④ decline …… abandon
⑤ decide …… use
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28. [출제 의도] 문맥 속 문법성 판단  수능특강 영어독해연습 2강 9번 
 해석 
교사가 하는 가장 중요한 것들 중 하나는 기꺼이 약간의 겸손을 보여 주고, 자신의 
노력을 드러내고, 그리고 자신의 생활과 자신의 메시지를 일치시키려고 시도하는 마
음이다. 교사는 완벽할 필요는 없지만, 자신의 삶을 자신의 이상과 방법을 위한 실험
실로 사용한다면 더 좋은 교사가 될 것이다. 가장 훌륭한 교사는 ‘상처 받은 치유자’, 
즉 현실에서 그의 지혜가 검증된 자이다. 좋은 교사는 계속해서 변화하는 세상에 맞
게 자신이 알고 있는 것을 조정하면서 항상 스스로 배운다. 수년간 고정된 채로 남
아 있는 개인 성장연설이나 영적인 설교를 세련되게 다듬어서 만든 사람의 말을 귀 
기울여 듣는 것보다 더 나쁜 것은 없다. 종교적인 혹은 학문적인 훈련, 학위, 서적, 
그리고 과거의 교직이 고도로 훈련된 교사 혹은 치료사임을 보여줄 수 있는 증명서
이지만, 그에 못지않게 중요한 것은 이 사람이 계속해서 자기 주변의 세상에서 자신
의 지식을 검증하는 방식이다. 

 해설 
① 밑줄 친 자리는 준동사의 바른 사용을 물어보는 자리이다. to는 아직 일어나지 않
은 일, 미래의 의미를 나타낼 때 사용하지만 -ing는 과거의 일 혹은 현재 진행 중인 
일에 사용하는 것이 원칙이기 때문에 to make로 고쳐야 한다. 
② 여기서 if는 가정법이 아니다. 무조건 if를 가정법이라고 생각하는 것은 주의해야
할 포인트.
③ 전치사 for와 명사 ideals 사이에 오며 뒤에 오는 명사를 수식하는 소유격 대명사
가 와야 하므로 her는 적절하다.
④ 앞에 오는 the ones를 수식하며 뒤에 오는 명사 wisdom을 수식하는 소유격 관계
대명사 자리이므로 whose는 적절하다.
⑤ 보어 도치가 일어난 자리이다. 따라서 ways가 주어이며 복수 명사이기 때문에 복
수형 동사를 사용한 것은 적절하다.

 어구 
willingness 기꺼이 하려는 마음   humility 겸손   laboratory 실험실   superb 훌륭
한   adapt 맞게 조정하다   polish 세련되게 다듬다   sermon 설교   static 고정된  
 degree 학위   therapist 치료사  

29. [출제 의도] 문맥 속 어휘 추론  수능특강 영어독해연습 9강 10번 
 해석 
Finkenauer와 Rimé는 1993년 벨기에 왕 Baudouin의 예기치 못한 죽음에 대한 기억
을 표본으로 추출된 많은 벨기에 시민들을 대상으로 조사했다. 그 자료는 왕의 죽음
에 대한 소식이 널리 사회적으로 공유되었다는 것을 나타냈다. 그 사건에 관해 이야
기함으로써 사람들은 서서히 그 감정적 사건의 사회적 이야기와 집단 기억을 구축했
다. 동시에 그들은 그 사건이 발생했던 개인적 상황에 대한 자신들의 기억을 공고히 
했는데, 그것은 ‘섬광 기억’으로 알려진 효과이다. 한 사건이 사회적으로 더 많이 공
유되면 될수록, 그것은 사람들의 마음에 더 많이 고정될 것이다. 이런 식의 사회적 
공유는 사람들이 갖고 있을 수 있는 어떤 자연적인 성향을 강화시키는(→중화시키
는) 데 도움이 될 수도 있다. 선천적으로 사람들은 바람직하지 않은 사건을 ‘잊도록’ 
이끌릴 것이다. 따라서 방금 어떤 나쁜 소식을 들은 어떤 사람은 발생한 일을 처음
에는 흔히 부인하고 싶어 한다. 나쁜 소식의 반복되는 사회적 공유는 현실성에 이바
지한다.

 해설 
바람직하지 않은 사건에 대해 들은 사람들은 처음에는 그 일을 부인하려고 하는 경
향이 있는데, 그런 일에 대해 많이 이야기하고 사회적인 공유를 하게 되면 사람들이 
가지게 되는 이런 부인하는 경향은 줄어들게 된다는 내용의 글이므로 ③ reinforce

(강화시키다)를 ‘약화시키다’라는 의미의 counteract와 같은 단어로 고쳐야 한다.

 어구 
investigate 조사하다   unexpected 예기치 않은, 예상 밖의   reveal 나타내다, 드러
나다   consolidate 공고히 하다, 통합하다   inclination 성향, 경향   undesirable 바
람직하지 않은   deny 부인하다

30. [출제 의도] 지칭 대상 파악  수능완성 실전모의고사 5회 19번 
 해석 
나는 Ned 삼촌이 귀 기울여 들으며, 그리고 나를 깜짝 놀라게 할 기회를 기다리며 
핼러윈 가면을 쓰고 내 뒤에 서 있었다는 것은 전혀 알지 못한 채, 대부분 아이가 
하듯 놀면서 상상의 친구에게 이야기하고 있었다. 갑자기, 나는 내 뒤에서 무엇인가
가 발을 질질 끄는 소리를 들었다. 뒤를 힐끗 돌아봤을 때 나는 크고 사마귀가 있는 
코와 무서운 얼굴을 가진 보기 흉한 늙은 남자를 보았다! 나는 두려움에 얼어붙었고 
움직일 수가 없었다. 경고도 없이 그는 말했다. “어이, 꼬마야! 나는 너를 잡으러 왔
다!” 비명을 지르며, 나는 뼈가 부러질 수도 있다는 생각은 전혀 하지 못한 채 벌떡 
일어나 지면에서 높이 떨어진 현관에서 뛰어내렸다. 나는 그 보기 흉한 남자로부터 
최대한 멀리 떨어질 필요가 있을 뿐이었다! 나는 세 발짝 넘게 땅을 밟기도 전에 오
래된 옥외 화장실에서 막 나오던 Smith 할머니의 품에 뛰어들었던 것 같다. 

 해설 
밑줄 친 ①, ②, ③, ⑤는 Ned 삼촌의 조카인 ‘나’를 가리키지만, ④는 Ned 삼촌을 
가리킨다. 

 어구 
imaginary 상상의, 허상의   scare the living daylights out of ~을 깜짝 놀라게 하
다, ~을 겁주다   drag 질질 끌다   glance over one’s shoulder 뒤를 힐끗 돌아보
다   boo 어이, 우우   leap off ~에서 뛰어내리다

31. [출제 의도] 빈칸 추론  수능특강 영어독해연습 12강 4번 
 해석 
1938년에, Erich Jaensch라는 이름을 가진 한 나치 심리학자가 ‘Der Gegentypus’를 
출간했는데, 이 혐오스러운 글에서 그는 확실성을 정신적으로 건강한 상태의 징후로 
설명하였다. Jaensch에게는, 불확실성에 대한 용인이야말로 정신 질환의 증거였다. 
전쟁 이후에, 캘리포니아 대학교의 심리학자인 Else Frenkel-Brunswik은 ‘모호함을 
참지 못하는 것’의 개념을 소개했다. 한 실험에서, 그녀는 실험 대상자들에게 개의 
스케치로 시작해서 점진적으로 바뀌어 가는 이미지의 연속을 보여주었다. 그 이미지
들은 한 장 한 장 슬라이드가 넘어가면서 점차 고양이의 이미지로 바뀌었다. 모호함
을 참지 못하는 실험 대상자들, 즉 고정된 범주 안에서 세상을 보는 경향이 있는 사
람들은 그 이미지가 여전히 개라고 고집스럽게 우겼다. Jaensch의 주장을 깔끔하게 
뒤집으며, Frenkel-Brunswik은 불확실한 정보를 용인하지 않는 것이 건강하지 않은 
정신을 특징짓는 것이라고 말했다. 

 해설 
확신을 하는 것이 정신적으로 건강한 것이고 의심을 용인하는 것, 즉 의심하는 마음
은 정신 질환이라고 주장한 Jaensch의 이론을 뒤집은 것이므로, Frenkel-Brunswik
이 주장한 정신 질환은 Jaensch의 주장과 반대로, 의심하지 않고 확신하는 마음이라
고 했으므로 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은 ⑤ ‘불확실한 정보를 용인하지 않
는 것’이다. 
① 불확실성에 대한 선호
② 과신에 대한 거부 
③ 모호한 정보를 무시하지 못하는 것 
④ 가장 분명한 사실을 끊임없이 의심하는 것

 어구 
publish 출간하다, 출판하다   certainty 확실성   intolerance 참을 수 없음, 불관
용   doubt 불확실성, 의혹   concept 개념   subject 실험 대상, 연구 대상   
reverse 뒤집다, 뒤바꾸다; 거꾸로의
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32. [출제 의도] 빈칸 추론 
 해석 
20세기 전반 영국의 기대 수명은 50세로 증가했고, 오늘날은 약 77세이다. 약간의 
시차와 함께, 비슷한 변화가 모든 선진국에서 일어났다. 사망률의 감소는 모든 연령
에서 동일하지 않았다. 역사적인 사망률의 감소의 대부분은 어린 연령에서 발생했다. 
1841년과 1950년 사이 신생아의 기대 수명은 30년 증가했고, 반면 10세 아동의 기
대 수명은 그것의 절반만 증가했다. 전염병의 감소가 상이한 연령 패턴을 설명한다. 
1848년, 영국에서의 사망의 60%는 전염병에 의한 것이었다. 그로부터 1971년까지 
전염병 사망률은 95% 줄어들었다. 영유아가 전염병에 가장 취약하므로, 그들의 사망
률은 전염병 감소에 의해 가장 크게 영향을 받았다.

 해설 
빈칸 앞 문장에서 사망률 감소는 모든 연령에서 동일하지 않았다는 것으로 보아 앞
으로 전개될 내용은 연령별 사망률 감소의 상이함에 대한 부연 설명이 오는 것을 추
론할 수 있다. 빈칸 다음 문장에서 신생아와 10세 아동의 기대 수명 증가 이야기가 
나오고 맨 마지막 줄에서 영유아가 전염병에 취약한데 전염병 감소로 가장 큰 영향
을 받았다고 하였으므로 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은 ④ ‘어린 연령에서 발
생했다’이다.
① 성인에게서 발생했다
② 영국에서 시작되었다
③ 개발도상국에서는 일어나지 않았다
⑤ 전염병에 대한 백신 개발에서 나왔다

 어구 
transition 변화, 전이   moderate 보통의, 적당한   mortality 사망률   infectious 
전염성의   disparate 상이한   

33. [출제 의도] 빈칸 추론 
 해석 
멜랑꼴리는 슬픔의 특징을 가지고 있기는 하지만, 슬픔과 멜랑꼴리는 서로 반대의 
방식으로 연결된다. 슬픔은 사랑하는 대상으로부터 고통스럽게 이별하는 데 시간이 
걸리지만, 멜랑꼴리는 열광적인 에너지를 새로운 사랑의 대상에게로 전환하지 못하
고 상실감에 애착된 채로 남는다. 슬픔의 과정에서 슬퍼하는 사람은 그녀의 상실의 
대상을 인식한다. 반대로 멜랑꼴리에 빠진 사람은 자아도취적으로 그녀의 상실에만 
집착하고 상실의 대상에 대해서는 의식하지 못한다. 따라서 멜랑꼴리는 상실의 대상
을 놓아버릴 수 없다. 오히려 이것은 그 대상을 내면화하고 삼켜버린다. 그 결과 멜
랑꼴리는 무엇이 상실되었는지를 인식하지 못하고 상실 그 자체와 동일시하는 정도
에까지 이른다. 이런 방식으로 대상에 대한 상실은 자아에 대한 상실로, 사랑하는 사
람과 자아 사이에 갈등은 자아의 비판적인 활동과 그 동일화로 인해 변한 자아 사이
의 갈등으로 변화된다. 이 지점에서 멜랑꼴리는 정신이 진정한 상실을 피하기 위한 
전략이라는 결론이 도출되는데, 그 대상은 한 번도 인식된 적이 없으므로 진정으로 
잃을 것도 없게 되기 때문이다. 

 해설 
지문은 멜랑꼴리와 슬픔을 대비하면서, 슬픔은 상실의 대상을 고통스럽게 떠나보내
는 과정이 수반되지만 멜랑꼴리의 경우 상실감 자체에 집착하고 상실의 대상은 내면
화하여 떠나보내지 못한다고 설명한다. 또한, 지문의 마지막 부분에서는 멜랑꼴리는 
상실의 대상을 실제로 인식하지 못하게 하므로 아무 것도 잃을 것이 없는 것과 같게 
만들어 진정한 상실을 피하기 위한 심리적 전략이라고 명시한다. 따라서 정답은 ‘④
그녀의 상실의 대상을 의식하지 못한다’이다. 
① 상실을 열정으로 바꾼다
② 상실이 있다는 사실을 인식하지 못한다
③ 상실과 상실의 대상을 동일시한다
⑤ 상실의 대상에 대한 강한 애착을 보여 준다

 어구 
mourning 슬픔, 애도   part from ~와 헤어지다, ~로부터 떼어놓다   
narcissistically 자아도취적으로   up to ~까지   strategy 전략

34. [출제 의도] 빈칸 추론 
 해석 
일반적으로 어떤 군집에 있는 어떤 개미도 어떻게 그 군집이 작동하는지 알고 있다
고 생각되지 않는다. 각각의 개미는 다른 개미들과 협동하는 관계 속에서 각자가 하

는 특정한 일들이 있지만, 전체적인 작동 방식을 신경 쓰는 개체는 없다. 사회 생물
학의 중요한 부분 중 하나는 각 개미의 세계를 전체 개미 군집의 세상과 연결시키는 
것이다. 군집은 유지나 보완, 탐험이나 긴급 상황에서의 이동성 등의 서로 다른 행동
들에 있어서 패턴과 규칙성, 균형 잡힌 규모를 보여준다. 그러나 각각의 개미는 바로 
근접한 환경에 있는 다른 개미들에게 응답하고 어디에서 시작되었는지 모르는 신호
에 반응하면서 각자만의 작은 세상에서 산다. 어떻게 각 개체가 각자의 축소된 작은 
세상에서 만드는 제한적인 선택들이 우리가 개미의 사회 그리고 경제라고 묘사하는 
다양하고 의미 있어 보이는 전체의 행동으로 나타나는지는 행동의 집합적인 체계의 
엄청난 복잡성을 설명하기 위한 질문이다.

 해설 
지문에 따르면 개미들의 제한된 선택들이 모여서 규칙성과 패턴이 있는 개미 사회와 
경제를 보여준다. 하지만 각 개미들은 그들이 어디에서 시작되었는지 모르는 신호에 
반응하고 가장 근접한 환경에만 응답하면서 각자의 작은 세상 속에서 살고, 아무도 
전체적인 작동 방식을 신경 쓰지 않는다고 하였으므로 빈칸에 들어갈 말로 가장 적
절한 것은 ③ ‘어떤 군집에 있는 어떤 개미도 어떻게 그 군집이 작동하는지 알고 있
다’이다.
① 개미들은 그들의 근접한 환경에 반응한다
② 군집에 있는 모든 개미들은 협동과 규칙성을 싫어한다
④ 개미들은 그들의 신호와 반응이 어디서 시작되었는지 모르고 있다
⑤ 각각의 개미는 다른 개미와 관계를 맺기 위해 모든 노력을 기울인다

 어구 
coordinated 협동하는   mind 상관하다, 언짢아하다   colony 군집   proportion 
규모   collective 집합적인

35. [출제 의도] 글의 흐름과 무관한 문장 찾기  수능특강 영어독해연습 5강 10번 
 해석 
과학과 관련이 없는 청중이나 용어가 한 번만 사용될 짧은 글을 위해서는 특수 용어
를 완전히 피하라. 여러분이 새로운 어휘나 기호를 다시 사용하지 않을 작정이라면 
그것을 도입하는 것은 이득이 거의 없다. 그리고 통계학자가 아닌 사람들에게 그리
스 부호, 아래 첨자, 그리고 위 첨자로 가득한 방정식은 효과적인 의사소통을 증진하
기보다는 수학에 대한 불안을 환기할 가능성이 더 높다. (오로지 과학 분야에서 의
사소통할 때에만 사용되는 기호와 표기법이 있다.) 같은 논리가 과학 논문의 도입부
나 마무리 부분에도 적용된다. 새로운 단어를 사용하는 것은 여러분이 그것을 정의
해야 한다는 것을 의미하는데, 그것은 여러분이 말하는 요점에서 주의를 멀리 돌려
놓는다. 만약 여러분이 그 용어를 다시 사용하지 않을 작정이라면, 수와 관련된 사실
이나 양식을 묘사할 수 있는 다른 방법을 찾아라. 복잡하거나 친숙하지 않은 단어, 
머리글자어, 또는 수학적 기호를 일상의 동등한 것으로 대체하고, 복잡한 개념을 더 
직관적으로 이해 가능한 것으로 바꾸어 쓰라.

 해설 
특수 용어의 사용을 피해야 하는 경우에 대해서 나열한 글이다. 따라서 과학 분야에
서의 의사소통에 대해서 언급하고 있는 ②가 글 전체의 흐름과 무관하다. 

 어구 
nonscientific 과학과 관련이 없는, 비과학적인   jargon 특수 용어   altogether 완전
히, 전적으로   nonstatistician 통계학자가 아닌 사람   equation 방정식   reawaken 
환기하다, 되살리다   introductory 도입부의, 서문의   main point 요점   numeric 
수와 관련된, 숫자상의   equivalent 동등한 것, 상당물   rephrase 바꾸어 쓰다[말하
다]   concept 개념   intuitive 직관적으로 이해 가능한, 직관적인   

36. [출제 의도] 글의 순서 파악하기  수능완성 실전모의고사 5회 23번 
 해석 
대중은 포토저널리즘에서 ‘중요한 사진’을 선택할 때 (자신의 의견 등을) 표현하거나 
혹은 심지어 찬성하는 역할을 거의 하지 않는다(예외는 ‘올해의 사진’이라고 부르는 
일부 대회임). (B) 편집자들은 그날의 뉴스 이미지를 보여 주기 전에, 그리고 더 광
범위한 보도와 논평의 가치가 있는 것들(이미지들)을 선택하기 전에 대중에게 여론 
조사를 하지 않는다. 퓰리처상 역시 저널리즘의 엘리트들에 의해 표결에 붙여진다. 
(C) 사진작가들과 저널리스트들(수상 위원회를 통해), 편집자들(선택을 통해), 그리
고 정치와 논설 엘리트들(주석과 논평을 통해)이 이미지에 위대함을 부여하고, 그리
하여 명성을 부여한다. 역사가들과 교과서 회사들은 논의 혹은 단지 삽화용으로 그
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러한 이미지를 재사용하거나 ‘인용’함으로써 그것들이 ‘훌륭하다’는 것을 재확인한다. 
(A) 분명히, 그러한 정보를 반복적으로 보고 받아들인 이후에 대중의 구성원들은, 
비록 그 사진들이 그들의 믿음이나 행동에 영향을 미치는 것에 자신은 조금도 흔들
리지 않을 수 있다 하더라도, 이러한 결정에 동의하기 쉬울 것이다. 그러므로 엘리트
들은 대개 위대함이라는 의제를 설정하고 이미지가 위대하다고 판단되는 기준을 마
련한다.

 해설 
대중의 역할이 없다는 주어진 글의 내용 다음에, 대중에게 여론 조사를 하지 않으며 
엘리트들이 표결한다는 내용의 (B)로 이어진다. 다방면의 엘리트들의 더 구체적인 
활동에 대해 언급하는 (C)로 이어지고, 이러한 정보를 받아들인 대중들은 결정에 동
의하게 되고 엘리트들은 기준을 마련한다는 내용의 (A)로 이어지는 것이 가장 적절
한 글의 순서이다.

 어구 
approving 찬성하는, 좋다고 여기는  poll 여론 조사를 하다  coverage 보도  verdict 
결정  susceptible to ~에 흔들리기 쉬운  agenda 의제

37. [출제 의도] 글의 순서 파악하기 
 해석 
세계 경제의 구조와 역학관계에서 산업 혁명의 직접적인 결과를 살펴보는 것이 유용
하다. 산업 혁명 이전에 유럽의 제조업은 세계 무역에서 기껏해야 부차적인 역할을 
해왔다. (B) 18세기 중반까지 유럽에서 생산된 제품은 해외 지역에서만 중요한 시장
을 발견했다. 세계 경제의 거대한 제조 센터는 인도와 중국이었다. (A) 전 세계의 
유럽 선박은 인도 직물과 중국산 제품을 가져 왔다. 예를 들어 전자는 아프리카 노
예 무역에서 필수적이었는데 카리브해 설탕 재배지를 운영하는 데 필요한 노동으로 
교환되었다.  (C) 산업 혁명 기간 동안 소배지의 대규모 생산을 위한 유럽의 역량이 
상당히 발달함에 따라 세계 무역에서의 유럽의 역할은 현저하게 변화했다. 신기술을 
기반으로 하는 산업의 팽창은 세계 제조업의 중심이 되었다.

 해설 
글의 도입에서 산업 혁명 이후 유럽의 제조업의 변화에 대하여 설명하는 글임을 알 
수 있다. (B)에서 인도와 중국의 해외 시장을 개척한 내용은 (A)의 유럽 선박의 제
품들이 대부분 인도 직무로가 중국산 제품을 가져왔다는 내용과 연결된다. (C)는 산
업 혁명 이후 유럽이 제조업의 중심이 되었다는 산업 혁명의 결과를 설명하고 있으
므로 마지막에 배치하는 것이 가장 적절한 글의 순서이다.

 어구 
Industrial Revolution 산업 혁명   manufacturing 제조업   at best 기껏해야   
textiles 직물   markedly 현저하게 

38. [출제 의도] 주어진 문장 넣기  수능특강 영어 3강 3번 
 해석 
50세 이상의 사람들은 소비자가 쓰는 돈의 약 48퍼센트를 쓴다고 추정된다. 그들은 
전체 고급 승용차의 약 48퍼센트를 구매하고 호화로운 여행의 약 80퍼센트를 책임
진다. 그들은 심지어 매년 전체 장난감의 약 25퍼센트를 구매한다(미국에는 약 5천 
5백만 명의 50세 이상의 조부모들이 있다). 그럼에도 불구하고 마케팅 및 판매 촉진 
프로그램은 보통 이러한 소비자들을 훨씬 더 나이가 많은 것처럼 취급한다. 예를 들
어 나이 많은 소비자들은 특정 상품에 고정되어 있고 새로운 선택 가능한 상품을 써 
보려고 하지 않는다는 근거 없는 믿음이 있다. 그러니 왜 신상품의 광고가 나이 많
은 소비자들을 겨냥해야 한단 말인가? 사실 쇼핑몰에 있는 500명의 50세가 넘는 사
람들의 설문 조사는 그들의 약 80퍼센트가 신상품을 써 보고자 하는 의지가 꽤 있다
는 것을 보여 주었다. 

 해설 
주어진 문장은 나이 든 사람의 소비에 대한 근거 없는 믿음을 예시로 들어 설명하고 
있으므로, 이런 소비자들을 훨씬 더 나이가 많은 것처럼 취급하는 마케팅 및 판매 
촉진 프로그램에 대해 언급한 문장 뒤인 ④에 들어가는 것이 가장 적절하다.

 어구 
estimate 추정하다 consumer dollar 소비자가 쓰는 돈 luxury 고급의, 호화스러운 
annually 매년 merchandise 판매를 촉진하다 myth 근거 없는 믿음 alternative 선택

가능한 direct 겨냥하다, 향하다 survey 설문조사 reveal 보여주다, 나타내다 

39. [출제 의도] 주어진 문장 넣기 
 해석 
백악관은 중국과의 무역 대치 상황에서 승리를 확신하고 있습니다. 트럼프 대통령에 
따르면 자신은 중국에 의해 수십 년 전에 시작된 무역 전쟁에서 반격을 선언한 것이
라고 말합니다. 트럼프의 전략은 중국을 응징하는 것인데, 미국은 중국이 테크놀로지
와 무역 비밀을 훔치고 중국에서 비즈니스를 하려는 미국 회사들을 불공정하게 대우
했다고 주장하고 있습니다. 이제 미국은 중국이 압도하겠다고 선언한 테크놀로지 분
야를 (응징의) 대상으로 삼고 있습니다. 시진핑이 ‘메이드 인 차이나 2025’ 프로그램
이라 선언한 것으로, ‘차이나 2025’는 로봇, 전기차, 컴퓨터 칩 등과 같은 산업을 주
도하고 제어하는 야심 찬 국가적인 목표입니다. 미국은 그 분야가 산업적으로 중요
한 테크놀로지라며, 항공우주, 로봇, 고급 생산품과 자동차 등과 같은 범주에 속하는 
1,100개 품목에 25퍼센트 관세를 때린 것입니다. 누가 이 관세를 낼까요? 미국 회사
들이 (중국에서 물건을) 수입할 때 미국 정부에 관세를 내게 됩니다. 회사들은 더 
높아진 원가를 수용하든지 그것을 소비자들에게 넘겨야 합니다. 

 해설 
Those technologies가 가리키는 대상인 robotics electric cars, and computer chips
가 등장하는데 해당 부분에만 기술들의 종류가 나열되며, 주어진 문장의 tariff는 누
가 관세를 낼 것인가와 연결되므로 ④에 들어가는 것이 가장 적절하다.

 어구 
confident 확신하는   confrontation 대치, 맞섬   have no choice 선택의 여지가 없
다   vow to ~할 것을 선언하다   fight back 반격하다   strategy 전략   punish 
응징하다   dominate 압도하다, 우세하다   initiative 계획   ambitious 야심 찬   
slap 때리다   tariff 관세   aerospace 우주항공   high-end 고급의   absorb 흡수
하다   restriction 제한   edge 위력, 효력   rely on ~에 의존하다   two-tenths 
of a percentage point 0.2퍼센트   protracted 장기간에 걸친

40. [출제 의도] 요약문 완성 
 해석 
계약을 통한 동의는 거의 우리가 숨 쉬는 공기처럼 인간의 사회적인 행동에서 너무 
만연해서 이것이 잘못되기 전까지는 특별한 관심을 끌지 않는다. 그러나 이것은 다
음과 같은 이유로 집중적인 과학적 조사가 필요하다. 모든 포유류는, 인간을 포함해
서, 이기적인 이익의 결합에 바탕을 둔 사회를 구성한다. 일꾼 계층의 개미나 다른 
사회적인 곤충과 달리, 그들은 그들의 몸과 봉사를 공동의 선을 위해 헌신하는 것을 
거부한다. 오히려, 그들은 그들의 힘을 그들 자신의 복지와 그들과 연관된 친족의 복
지를 위해 바친다. 포유류에게 있어서 사회적 삶은 개인적인 생존과 재생산의 성공
을 위한 수단이다. 그 결과, 사람이 아닌 포유류 종의 사회는 곤충 사회보다 훨씬 덜 
조직되어 있다. 그들은 지배 위계의 결합이나 빠르게 변하는 동맹, 그리고 혈연에 의
존한다. 인간은 장기간의 계약을 통해 친족과 같은 연관성을 다른 사람에게까지 확
장함으로써 이러한 제한을 완화하고 사회적 조직을 개선해왔다. 
→ 사회적 곤충들과 달리, 포유류는 그들 자신을 보편적인 선을 개선하기 위해 헌신
하는 것을 거부하지만, 인간이 아닌 포유류와 달리 인간은 그들의 애착을 확장하기 
위해 지속적인 계약을 활용한다. 

 해설 
지문은 모든 포유류가 이기적인 이익의 결합에 바탕을 둔 사회를 구성하며, 사회적 
곤충들과 달리 자기 자신 혹은 관련된 친족의 복지에만 헌신한다고 설명하는데, 이
어지는 설명에 따르면 인간이 아닌 포유류의 사회는 조직력이 부족하지만, 인간은 
장기간의 계약을 통해 친족과 같은 연관성을 확장한다는 내용의 글이므로, 요약문의 
빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것은 ③ ‘거부하다 - 활용하다’이다. 
① 의도하다 - 활용하다
② 인내하다 - 거부하다
④ 거부하다 - 버리다
⑤ 결정하다 - 사용하다


